שם וכתה__________________________

הבוחן שכל כך ציפינו לו - 

חומצות ובסיסים, קבוצות פונקציונליות וקשרים בינמולקולריים

משך הבוחן – חצי שעה

שאלה 1

לפניכם נוסחות מבנה של שש מולקולות I – VI:
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1. הקיפו בעיגול את הקבוצות הפונקציונליות שאתם  רואים באיור זה וציינו את שמן.
I. חומצה קרבוקסילית
IV. כוהל
V. קצה אלדהידי
VI. קשר כפול
2. לחומר III יש טמפרטורת רתיחה גבוהה משל חומר II . הסבירו מדוע
שניהם חומרים מולקולריים בעלי אותה מסה מולרית ובעלי ענן אלקטרוני באותו גודל. לשניהם מולקולות בלתי קוטביות.
חומר III פרוש יותר,  בעל שטח פנים גדול יותר ועל כן בין המולקולות שלו יש יותר אינטראקציות ון-דר-ולס. 
הקשרים הבינמולקולריים בין המולקולות שלו חזקים יותר
על כן נדרשת יותר אנרגיה כדי לנתק אותם.
זה בא לידי ביטוי בטמפרטורת רתיחה גבוהה יותר של חומר זה (III).
3. לחומר III יש טמפרטורת רתיחה נמוכה  משל חומר IV . הסבירו מדוע
שניהם חומרים מולקולריים . לחומר II יש ענן אלקטרונים גדול ביותר. לחומר II יש אתר ליצירת ליצירת קשרי מימן.
 הקשרים הבינמולקולריים בין המולקולות של חומר IV חזקים יותר 
על כן נדרשת יותר אנרגיה כדי לנתק אותם.
זה בא לידי ביטוי בטמפרטורת רתיחה גבוהה יותר של חומר זה (III).
4. חומר IV מסיס במים וגם מסיס בחומר III – הסבירו מדוע
בין המולקולות של חומר IV יש קשרי מימן וגם אינטראקציות וד"ו.
כאשר ממסים אותו במים – ניתקים קשרי המימן בין המולקולות שלו ונוצרים קשרי מימן עם המים. כאשר ממסיסים אותו בחומר III קורה אותו תהליך אבל עם אינטראקציות וד"ו.
שאלה 2

עִרבבו –
100 מ"ל תמיסה A -  HCl  M0.1  חומצית

עם 

50 מ"ל תמיסה B - Ca(OH)2  M0.1  בסיסית

התקבלה תמיסה צלולה. 

1. מבין תמיסות A ו-B אחת בסיסית והשנייה חומצית. ציינו מי החומצית ומי הבסיסית.
2. נסחו את התגובה שהתרחשה בעת ערבוב התמיסות. 
3. מהו pH  התמיסה המתקבלת – בסיסי, נייטרלי או חומצי? נמקו על ידי חישוב.  מספר המולים של –OH ושל +H3O שווה לכן התמיסה נייטרלית.
4. האם התמיסה המתקבלת מוליכה חשמל? נמקו את תשובתכם. כן כי יש בה יונים ניידים ממוימים יוני כלור ויוני סידן
שאלת בונוס
נתונות שתי עובדות לגבי חומר V  אשר בשאלה 1 – 

א. בין המולקולות שלו יש רק אינטראקציות ון-דר-ולס  - אין בו אתר ליצירת קשרי מימן (מימן חשוף מאלקטרונים שמחובר לאחד היסודות N או O או F).

ב. הוא מסיס במים.  חמצן שמחובר לפחמן בקשר כפול – יכול יצור קשרי מימן עם המימן של המים

הסבירו שתי עובדות אלה.

בהצלחה
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